

## О НЕКОТОРЫХ ВОПРОСАХ КРЕДИТОВАНИЯ КОЛХОЗОВ

А. КАЛАЙНА

Кредит на всех этапах колхозного строительства играл важную роль в развитии экономики колхозов. С помощью кредита формировались их оборотные средства, основные фонды. В наши дни значительно возросли доходы колхозов, однако кредит не потерял своего значения, особенно в связи с реализацией Продовольственной программы. Нормальные условия хозяйствования являются важным залогом развития производства продуктов сельского хозяйства. Кредитные взаимоотношения между Госбанком и колхозами осуществлялись не всегда благополучно. Часто образовывалась просроченная задолженность по ссудам Госбанка, несвоевременно производились расчеты с поставщиками и подрядными организациями. Одна из важнейших причин такого положения, как было отмечено на XXVII съезде КПСС, заключалась в том, что «... игнорирование принципов самокупаемости, нарушения материальной заинтересованности и ответственности за результаты работы ухудшило финансово-экономическое положение колхозов и совхозов, привело к значительной задолженности хозяйств» (4, с. 32).

Задолженность колхозов Литовской ССР также возрастала, особенно по краткосрочным ссудам Госбанка. За прошедшие 20 лет она увеличилась в 90 раз. В последние годы темпы ее роста снизились и за одиннадцатую пятилетку возросли лишь в 1,5 раза. Эти данные, если их рассматривать в историческом аспекте, не полностью отражают действительные результаты кредитных взаимоотношений Госбанка с колхозами. Рост задолженности колхозов республики по ссудам Госбанка был бы значительно выше, если бы не производилось списание ссуд. Однако при неоднократном санировании экономики колхозов, наряду с увеличением закупочных цен, часто списывались в определенных суммах и ссуды Госбанка. Как правило, это делалось в том случае, когда колхозы необоснованно много были должны Госбанку и для погашения ссуд не имелось реальных возможностей. Таким образом, роль кредита заключалась лишь в том, что он выступал в качестве какого-то «индикатора», свидетельствующего о прорывах в экономике колхозов. В таких условиях нельзя говорить о роли кредита как экономического рычага воздействия. Списание ссуд превращает кредит в своего рода дотацию. В этих случаях с помощью кредита лишь маскировались нарушения принципов хозяйственного расчета, создавался вид финансового благополучия. В результате этого не были приняты необходимые меры по оздоровлению экономики колхозов. Списание ссуд — это средства, полученные даром хозяйствами с плохими показателями деятельности. Поэтому для данного явления трудно найти объективные причины. В тех хозяйствах, где соблюдается хозрасчет, расходы осуществляются в соответствии с доходами, экономно используются денежные средства, финансовое положение заметно не ухудшается и при плохих погодных условиях, не зависит и от природно-экономических

условий. Например, колхозы Варенского района строго соблюдают хозрасчет, оплата труда поставлена в строгую зависимость от результатов хозяйствования. Они пользуются кредитом в такой мере, в какой могут его возвращать. Поэтому просроченных ссуд эти хозяйства не имеют, своевременно оплачивают счета поставщиков и подрядных организаций.

Последний раз списание ссуд осуществлялось в 1982 г. в связи с решениями майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС. Были повышены также закупочные цены на продукцию сельского хозяйства, введены денежные надбавки к указанным ценам на продукцию, которая производилась в худших условиях, в убыточных, низкорентабельных хозяйствах. В результате этого экономическое положение колхозов Литовской ССР улучшилось, не стало убыточных колхозов, однако нарушения расчетной дисциплины еще имеют место. Согласно данным Литовской республиканской конторы Госбанка, в общей задолженности колхозов по краткосрочным ссудам доля просроченной задолженности на начало года составила в 1984 г. 4,8%, в 1985 г. — 5,8, в 1986 г. — 5, в 1987 г. — 2,4%. В отдельных районах этот показатель значительно выше. Например, на начало 1987 г. в колхозах Кайшядорского района он равнялся 20%, Расейнского района — 7, Аникшяйского района — 9%. Кроме этого, еще имелись просроченная задолженность по долгосрочным ссудам, долги поставщикам и подрядным организациям.

Возникает вопрос о роли Госбанка. Как могло произойти, что колхозам выдавалась такая сумма кредита, что они не могли ее вернуть и часть этой суммы списывалась? Не случится ли это и в настоящее время?

Госбанк, кредитуя колхозы, руководствуется инструкциями и другими инструктивными материалами. Может быть, эти документы являются недостаточно совершенными? В настоящей статье ставится цель исследовать данный вопрос.

Госбанк предоставляет колхозам долгосрочные и краткосрочные кредиты. Финансовое положение колхоза в значительной степени зависит от того, какой кредит ему предоставляется. То, что капитальные вложения должны осуществляться за счет долгосрочного кредита, дискуссий не вызывает. Однако вопрос предоставления колхозам долгосрочного кредита на формирование оборотных средств\* не решен. Часть оборотных средств формируется за счет собственных накоплений\*\*.

Следует отметить, что за счет однородных собственных источников — отчислений от чистого дохода — образуются средства на капитальные вложения. При их отсутствии предоставляется долгосрочный кредит. Логично, что при отсутствии у колхоза собственных накоплений для образования оборотных средств в необходимых размерах, ему следует предоставлять не краткосрочный, а долгосрочный кредит. В связи с этим следует коротко остановиться на вопросе определения сфер применения долгосрочного и краткосрочного кредита при формировании источников оборотных средств.

Для изучения данного вопроса следует вспомнить определение движения ссудного капитала, данное К. Марксом. Он писал: «Если ссуженный капитал — капитал оборотный, то он и возвращается к кредитору точно так же, как притекает обратно оборотный капитал» (1, с. 378).

\* Имеются в виду запасы разных материальных ценностей, незавершенное производство, готовая продукция, дебиторская задолженность, часть остатка денежных средств на расчетном счете и другие активы, относимые к оборотным средствам.

\*\* Под собственными накоплениями как источником оборотных средств подразумеваются собственные оборотные средства, образуемые за счет отчислений от чистого дохода, а также устойчивые пассивы и другие средства, относимые к источникам оборотных средств. В дальнейшем эти источники будут именоваться собственными накоплениями, или источниками.

Д—Д—Т—Д<sub>1</sub>—Д<sub>1</sub> показывает, что этот капитал, поступая к заемщику в денежной форме, после прохождения стадии товарооборота или производства высвобождается в денежной форме, в которой и возвращается к кредитору.

Из данного К. Марксом определения вытекает, что движение ссудного капитала как оборотного должно сопровождаться высвобождением его в денежной форме, обеспечивающей возврат кредитору ссуженного им капитала. Это значит, что кругооборот оборотного капитала должен быть прерывистым в отношении его собственника, что капитал, проходя денежную стадию, должен возвращаться к первоначальному его собственнику, предоставившему в форме ссуды ссудный капитал.

Руководствуясь методологическим содержанием данного К. Марксом определения движения ссудного капитала как оборотного, можно прийти к выводу, что кредитные взаимоотношения Госбанка с колхозами в форме краткосрочного кредитования должны обуславливаться прерывистым движением стоимости в кругообороте оборотных средств колхоза и заключительной стадией движения должна быть денежная стадия, на которой процесс движения мог бы прерываться путем изъятия определенной суммы денежных средств на возврат краткосрочного кредита.

В связи с сезонным характером производства потребность в оборотных средствах в течение года резко меняется. Одна их часть представляет минимальный объем в денежном выражении, постоянно находящийся в хозяйстве. Другая — включается в кругооборот оборотных средств лишь временно и после завершения процесса производства и реализации продукции опять высвобождается в денежном виде. Например, в условиях Литовской ССР минимальный объем оборотных средств образуется на конец года. В 1986 г. в расчете на 1 га сельскохозяйственной стоимости оборотных средств колхозов составила: на начало года 714 руб., на 1 апреля — 760 руб., на 1 июля — 1308 руб., на 1 октября — 1356 руб. и на конец года — 745 руб. Максимальная потребность в оборотных средствах образовалась на 1 октября, она превышала потребность в этих средствах на начало года на 90% и на конец года — на 88%.

Минимальный объем оборотных средств (в данном примере 745 руб.) следует считать постоянной частью этих средств ввиду того, что она переходит из года в год как величина, зависящая от объема производства и представляющая собой замкнутое кольцо кругооборота. В процессе кругооборота она может менять свой материальный состав, переходить из сферы производства в сферу обращения, но высвободиться из кругооборота не может. Ее общая стоимость в денежном выражении должна оставаться неизменной, если не меняется объем производства. При этом постоянная часть оборотных средств, проходя сферу обращения, должна немедленно опять обращаться в производственные запасы того или другого вида. Поэтому источник образования постоянной части оборотных средств также должен быть постоянным. Что касается собственных источников, как говорилось выше, то на эту цель используется чистый доход в доли, предназначенной на пополнение собственных оборотных средств и другие источники. Проблема возникает лишь тогда, когда собственных источников не хватает и требуется прибегать к кредиту, но к какому: долгосрочному или краткосрочному?

Ввиду своей постоянности минимальная часть оборотных средств колхозов сходна с основными производственными фондами, объем которых также зависит от профиля и объема производства, а источник их образования или увеличения тот же самый — доля чистого дохода, предназначенная на накопление.

В связи с этим возникает вопрос о возможности отнесения затрат на формирование постоянной части оборотных средств к капитальным вложениям. Теоретическая основа этого кроется в определении К. Маркса: «Чтобы процесс производства шел непрерывно, элементы оборотного капитала должны быть так постоянно закреплены в этом процессе, как и элементы основного капитала. Но закрепленные таким образом элементы первого постоянно возобновляются *in partu* (средства производства заменяются новыми экземплярами того же рода, рабочая сила — посредством постоянно возобновляемой ее купли)».. (2, с. 189).

Положение К. Маркса подтверждается жизненной практикой. Употребление в процессе производства стоимости материальных ценностей, отнесенных к оборотным средствам, вовсе не означает исчезновения оборотных средств, поскольку одновременно с процессом потребления происходит процесс восстановления. Вновь созданное предприятие наделяется оборотными средствами не для одного цикла производства, а на весь период его существования. Таким образом, при формировании оборотных средств в их постоянной части происходит такое же долгосрочное вложение средств, как и при создании основных фондов.

В колхозах отнесение затрат, используемых на образование постоянной части оборотных средств, к капитальным вложениям определяется и условиями возврата кредита. Источником формирования этой части оборотных средств, как отмечено выше, являются собственные накопления колхоза в виде отчислений от чистого дохода, а при недостатке собственных накоплений предоставляется кредит как временный их заместитель. Поэтому кредит может погашаться лишь за счет этих накоплений по мере их образования. Однако собственные накопления обычно образуются в течение ряда лет, значит, для формирования постоянной части оборотных средств подходит лишь долгосрочный кредит. Только данный вид кредита может возвращаться в сроки, приуроченные к срокам образования накоплений колхоза.

По данным Литовской республиканской конторы Госбанка СССР, в республике имеются колхозы, которые образовали постоянную часть оборотных средств за счет собственных накоплений. Таких колхозов в 1985 г. было 253; на конец этого года они не имели задолженности по краткосрочным ссудам.

Сфера применения краткосрочного кредита — временная часть оборотных средств, которая образуется по мере развития весенних и других сезонных работ. После реализации продукции авансированные средства высвобождаются в денежной форме, что обеспечивает погашение краткосрочного кредита в основном в IV квартале года. Образуется перерыв в задолженности по краткосрочным ссудам, поскольку кредит не нужен до нового периода развития производства.

Возникают некоторые проблемы и при долгосрочном кредитовании колхозов, в частности при определении сроков возврата кредита.

В настоящее время сроки возврата долгосрочного кредита на капиталовложения определяются дифференцированно в зависимости от того, на какое мероприятие он используется. Если строится коровник, то срок возврата кредита — до 20 лет, а если покупается крупный рогатый скот улучшенной породы — до 3 лет. С первого взгляда кажется логичным, что сроки возврата кредита, предоставленного, допустим, на строительство животноводческих помещений в 3—4 раза дольше, чем на приобретение сельскохозяйственной техники или продуктивного скота, поскольку срок эксплуатации строений значительно длиннее, чем техники или скота. Значит, при осуществлении в хозяйствах строительства объектов как производственного, так и культурно-бытового и жилищного назначения за счет кредита формируется задолженность по долгосрочным ссудам с более длительными сроками возврата, и,

наоборот, в хозяйствах, покупающих с помощью кредита сельскохозяйственную технику, транспортные средства или продуктивный скот, образуется задолженность по указанным ссудам с более короткими сроками возврата. Такое формирование сроков возврата кредитов нередко приводит к неравенству по возврату долгосрочных ссуд среди хозяйств. Колхозам выгоднее получить кредит при более благоприятных условиях возврата, тем более, что незначительный процент за пользование кредитом не стимулирует ускорения его возврата. На практике колхозы, как правило, стараются направить кредит на осуществление мероприятий, для которых установлены более длительные сроки возврата и проводить за счет собственных средств те мероприятия, для которых эти сроки короче. В большинстве колхозов такое направление источников капиталовложений вполне возможно, поскольку долгосрочный кредит составляет лишь часть источников капиталовложений. Например, в колхозах Литовской ССР удельный вес кредита в указанных вложениях в среднем в одиннадцатой пятилетке составил 15%, в то время как на строительство — 31,5% и на приобретение техники и скота — 11%\*. Поэтому может сложиться и такое положение, когда колхозы, создавшие одинаковые основные фонды, не всегда возвращают полученный кредит в одинаковые сроки. Для иллюстрации приведем следующий условный пример. Колхозы «А» и «Б» строят коровники стоимостью по 500 тыс. руб., каждый покупает племенной скот на 200 тыс. руб., сельскохозяйственную технику на 300 тыс. руб. Разница лишь в том, что колхоз «А» за счет кредита строит коровник, а племенной скот и сельскохозяйственную технику покупает за счет собственных средств. Колхоз «Б» поступает наоборот, т. е. за счет кредита приобретает скот и технику, а коровник строит за счет собственных средств. В обоих колхозах создаются одинаковые основные фонды и по объему, и по структуре, и по составу. Следовательно, в результате их эксплуатации образуются и одинаковые источники возврата кредита: чистый доход и амортизация, предназначенная на реновацию. Однако сроки возврата кредита будут разными. Колхоз «А» должен вернуть кредит через 20 лет, начиная погашение с пятого года, а колхоз «Б» — в течение 3—7 лет, начиная возврат с третьего года. Таким образом, колхоз «Б», используя кредит на приобретение скота и техники, по существу, «оштрафует» себя, так как должен возвратить кредит раньше и через значительно более короткий срок. В то же время он мог бы распределять собственные и заемные источники капиталовложений так же, как и колхоз «А», и возвращать кредит в течение более продолжительного срока.

Разумеется, большими возможностями аналогичного «маневрирования» собственными и заемными источниками капитальных вложений располагают более крепкие хозяйства, которые часто используют долгосрочный кредит только для строительства. Экономически слабые колхозы, испытывая недостаток в денежных средствах на капиталовложения, вынуждены направлять средства долгосрочного кредита также и на приобретение техники, продуктивного скота, на проведение других мероприятий, по которым установлены менее благоприятные условия возврата кредита. Это, в свою очередь, углубляет различия в условиях хозяйствования колхозов с разным экономическим развитием, а не ведет к их выравниванию.

Кроме того, путем дифференциации сроков возврата кредита, в зависимости от кредитруемых мероприятий, в основном стимулируется создание пассивных производственных фондов, т. е. строительство разных производственных объектов. В то же время более важное значение для развития производства продуктов сельского хозяйства играет примене-

\* Рассчитано по данным Литовской республиканской конторы Госбанка СССР.

ние сельскохозяйственной техники, транспортных средств, а также продуктивного скота и других активных средств производства. Аналогичное положение складывается и при определении сроков возврата кредита на основе сроков амортизации кредитуемых объектов.

Недостатки в области определения сроков возврата долгосрочного кредита не совместимы с условиями полного хозрасчета и самофинансирования в колхозах.

Возвратность кредита следует стимулировать путем повышения роли процента за кредит, а не установлением разных сроков возврата кредита. Необходимо установить такой процент, чтобы колхозам было невыгодно долго пользоваться кредитом. Целесообразно разработать дифференцированные процентные ставки. Если колхоз быстрее возвращает кредит, то эта ставка должна быть понижена, а если пользуется кредитом более длительный срок, процентную ставку следует повышать. Однако и при повышении роли процента за кредит все-таки необходимо определять предельный срок возврата кредита и его сумму, подлежащую возврату в ближайшем году. Такие данные необходимы для планирования деятельности колхоза и банка.

Какой же должен быть предельный срок возврата кредита? При краткосрочном кредитовании народного хозяйства этот вопрос решается путем проверки обеспечения кредита товарно-материальными ценностями и выполненными работами по основной деятельности. Можно ли по такому же принципу определить предельный срок возврата долгосрочного кредита?

С применением кредита формируются разные основные фонды, но могут ли они в конкретном виде выступать обеспечением кредита? Сложность данного вопроса заключается в том, что созданные основные фонды, как правило, обезличиваются, особенно сельскохозяйственная техника. Если можно установить, какие здания построены с помощью кредита, то нельзя точно сказать, какой трактор или комбайн приобретен за счет кредита и какой — за счет собственных средств или других источников, поскольку такой учет не ведется, да его и не требуется. Все основные фонды должны использоваться рационально и эффективно, несмотря на то, за счет каких источников они приобретены или созданы.

В связи с этим возникает мысль, что обеспечением кредита может служить соответствующая часть основных фондов.

Использование данного метода для определения сроков возврата кредита представляется возможным ввиду того, что в совокупном стоимостном виде основные фонды находятся в постоянном движении. Их общая стоимость в результате износа части фондов уменьшается, а на сумму вновь созданных фондов — увеличивается. Таким образом, в стоимостном виде происходит постоянная замена основных фондов. Исходя из этого можно определять срок оборота основных фондов в стоимостном виде. Например, в базисном году стоимость основных фондов составила 20 млн. руб., а их списание за год — 1 млн. руб., тогда их средний оборот в стоимостном виде произойдет в течение 20 лет. Следует предполагать, что в такой срок должен возвращаться и кредит, годовая сумма возврата которого определяется путем деления суммы задолженности по долгосрочным ссудам на число лет оборачиваемости основных фондов.

Разумеется, через 20 лет или в течение какого-то другого срока все основные фонды списываться не будут, так как пока существует хозяйство, эти фонды будут постоянно возобновляться. Те фонды, по которым истек срок износа, будут списываться, а вместо них будут создаваться новые. Поэтому речь идет о средней оборачиваемости этих фондов в стоимостном, а не в физическом виде. Цель предлагаемого метода определения сроков возврата кредита — лишь увязывать дви-

жение кредита с движением основных фондов. Например, задолженность по долгосрочным ссудам составляет 3 млн. руб., тогда при средней оборачиваемости основных фондов в течение 20 лет годовая сумма возврата кредита составит 150 тыс. руб.

Это можно проиллюстрировать на конкретном примере. Согласно данным Литовской республиканской конторы Госбанка, на 1 января 1985 г. в расчете на 1 га сельскохозяйственных угодий стоимость их основных фондов составляла 2400 руб., а списанная в 1986 г. сумма этих фондов — 100 руб., тогда срок средней оборачиваемости — 24 года. Задолженность по долгосрочным ссудам в данном измерении на конец 1985 г. составила 304 руб., следовательно, годовая сумма возврата кредита — 13 руб.\*

Стоимость основных фондов ежегодно меняется, в том числе и списываемая их сумма, поэтому меняется и средняя оборачиваемость этих фондов. В связи с этим ежегодно должны уточняться и сроки возврата кредита.

Решение изложенных вопросов положительно скажется на дальнейшем развитии экономики колхозов.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Маркс К., Энгельс Ф. Соч.—Т. 1.
2. Маркс К., Энгельс Ф. Основной капитал и оборотный капитал // Соч.—Т. 24.
3. Маркс К., Энгельс Ф. Капитал, приносящий проценты // Соч.—Т. 25.—Ч. 1.
4. Материалы XXVII съезда КПСС.—М.: Политиздат, 1986.
5. Продовольственная программа СССР на период до 1990 года и меры по ее реализации.—М.: Политиздат, 1982.
6. Инструкция по краткосрочному кредитованию колхозов, совхозов и других сельскохозяйственных предприятий и организаций № 10 от 9 сентября 1986 г.—М.: Государственный банк СССР, 1986.
7. Положение о финансировании и кредитовании капитальных вложений предприятий и организаций агропромышленного комплекса № 9 от 21 ноября 1986 г.—М.: Государственный банк СССР, 1986.

Вильнюсский госуниверситет  
им. В. Капсукаса  
Кафедра финансов и кредита

---

\* Рассчитано по данным сводных годовых отчетов колхозов Литовской ССР.